

教育實習經驗分享—A Whole NEW World

開學的到來，為我帶來了全新的開始，進入一個全新的世界，啟動全新的生活。眼看著九月就要過完了，想要趁著記憶最後的極限寫下這一筆。

行政實習

在實驗組牛組長的保護下，我們實習老師在八月底開學日就進入各科了，暫時放下天天到教務處學或教務處報到的情況。

比較有參與到的是新生健康檢查，剛好 8/25 週二沒有課，所以就去協助勢力單薄的健康中心！負責的工作是安撫抽血檢查的同學，很多女學生見血狀況多，有大哭的也有抽搐的，看來大家的心靈都還很稚嫩，對於每年都會捐血的我可以說是見怪不怪了。

下午負責的是登記同學們的腰圍，進入比較多醫護人員的部分，可以感受到他們的專業，忽然想到教師與醫師有很多像似的地方，都有專業自主權，也要不斷的進修，並且服務重於報酬。新生們的興奮程度常常讓醫護人員們大喊「安靜一點」、「再吵就出去」，讓我有些回憶起自己高職時期的模樣。是啊！吵鬧的確讓人心煩，不過比起這般情景，我更害怕的其實是學生沒有反應，這可能也是班級經營的一大學問吧！曾經聽過廣播電台宣導，教育部該是打罵來壓制，因為這樣的教育學生學到的是『服從權威』，是為了避免懲罰而不做某些事，實質上他們並無學到任何有意義的事。此外，時間久了變成不去思考，不敢問問題只做不被懲罰的事，就是「對的事」。

檢查下來最多不合格的都是牙齒，看來口腔衛生這一會是學校要多多宣導的部分了，健康就是最大的財富，我想這句話在正確不過了。

導師實習

在開學後將近一周我才進入班級，因為我的實習輔導老師也是第一次帶班，他之前一直是專任，現在剛退伍回來，首次接班接的是機械科二年級孝班。為了避免學生們搞不清楚狀況，我隱藏在辦公室中一周，在 9/5 禮拜三進班了。機械科一直都是男生為主的科系，機二孝全班都是男生，讓我不禁也有點緊張起來，在大家的吵雜聲中我做了自我介紹，有自信的在黑板上寫下自己的名字。學生提問的第一個問題是：「老師妳色嗎？」

面對學生的每一個提問，我總會思考很久，想要用幽默的方式或是其他的肢體語言(就像厲害的演講者一般)，讓他們印象深刻又要有所學習，這真的很難，之後學生若問到比較尷尬的玩笑問題，我都為微微一笑不發一語，希望這樣的表現可以建立我們之間的默契，讓他們學會問「該問的」問題。

參與 9/15 的家長日前，帶領著班上比較熱心的同學一同完成了教室布置，雖然那麼不像是「機械科的教室布置」，但為班上帶來了一絲活潑的氣息與光亮的色彩，自己也增進了一些成就感。

教學實習

因為高職時期念的是配管科，所以許多機械術科幾乎是從零開始，藉著開學前的空檔，拜託實習輔導老師教我一些基本工，讓我在開學後的工廠實習課有了一定的基礎，同時也在每一堂實習課中扮演學習者與助教的身分。

除了工廠實習課，也聽了另一位黃老師的理論課數控實習，在多次練習之後，站上台授課的機會來了，9/21 星期五我教了我們班 CNC 車床的程式寫法與整個主要流程。抽籤時手還在發抖呢！站上台就要換上另一個經師的身分，稍微放出嚴肅的姿態，想從不一樣的氣氛告訴學生們「現在是上課」，流暢的依序教導寫程式的重要步驟，教到一個段落再交棒給黃老師。不過自己的班真的有差別，班級經營上省下一些力氣，讓整堂課順利許多，下台後站到教室最後面，我的板書要加油。

研習活動

研習一直是我很喜歡的一項實習，感覺像是增進自己能力的一種管道，走出學校的同時，肩膀也輕了多。身為教師應該要提醒自己時時看看外面的世界，避免為同樣課程教十年的「古書」。

9/7 星期五參與了師大辦在市北教的教學實習課程與評量學術研討會，研習這一場由母校師範大學主辦的教學實習課程與評量學術研討會，場地選在台北市立教育大學，進入會場時，有一種走進與自己磁場很相近的感覺。因為這場研習，來了好多同一屆的實習老師。

看到黃嘉莉老師時，有種說不出的感動，好比回到娘家看見母親一般。回憶起以前修教育社會學的時候，黃老師總是給我很多鼓勵，而她樂觀的態度和幽默的說話方式，更讓我深信我也可以成為一個，如她一般帶給學深信心與歡樂的優秀老師。

研習進行的方式很特別，第一次遇到這種不同模式的安排，開始時先是由兩位教授分析不同國家(美國、新加坡及日本)教育實習輔導老師需先有相關輔導訓練，以及提升教師帶領實習生教學能力的方法。兩位教授都是用全英語的方式作專題演講。讓我用力的想把字字句句聽仔細，演講完到了發問時間，每一位站起來提問的老師都用英語，讓我真的有些卻步。雖然聽都聽得懂，但是要開口說出來真是有一段距離呢！看來自己的英語口說能力要再加強才行。

在演講之後安排了兩個場次的論文研討，可以自己選擇自己比較有興趣的主題去不同的會議廳進行下一階段，我選擇了有黃老師在的場次參加。三篇論文研討中提到有關原鄉部落實習老師的培育課程，論及了有關偏鄉地區教學資源的問題，我想這是一直都需要被重視的，只是政府在實施方案上還有需多待改進的部分才能符合實際現況所需。

下午的演講邀請了多位優秀的老師來分享教育現場個案，聽完了覺得更熱血，此外教育局的許科長蒞臨到場，資深的老師們藉此向許科長反應了許多教育現實面的問題，希望政策上能夠多作修改。聽起來覺得很有安全感，因為好多老師都在幫大家爭取該有的權利，更有老師喊道「請不要再濫用老師的熱忱」！是阿，老師無怨無悔的付出，但更該給予我們更多的尊重，才能讓教育更加成功。



數控實習教課情況



教育實習課程與評量學術研討會



家長日行政工作協助



熱心同學協助教室佈置